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Felelős szerkesztő;

HEGEDŰS LÓRÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:

HOFFMANN és KRQNOVITZ.

SxerkesztöMék én kladóblvalal,
DEBRECZEN,

Piacz-utcza 47. és 49. szám.

Az értékemelkedési adó 
és a városszabályozási terv.

Irta: Balkányi Miklós dr.
III.

Úgy a városi hatóság, — mint a köz­
gyűlés által programra 'készítésére kiküldött 
bizottság eredménytelen kísérleteket tesznek 
a szabályozási programra elkészítésével. En­
nek a munkának aligha lesz eredménye, mert 
amint már előző cikkemben is kifejtettem, le­
hetetlenség évekre előre elkészített programra 
alapján a városrendezést keresztülvinni. 
Még ha most a legsürgősebb utca-nyitások és 
kiszélesítések kérdésében az összes érdekelt 
tényezők egyértelmű megegyezése elérhető 
volna is, teljesen kizártnak tartom, hogy a 
fokozatos keresztülvitelhez későbbi évekre 
szükséges egyértelmű megállapodást elérhes­
sük. Ahány arra jogosított embernek hozzá­
szólása lesz, annyiféle vélemény fog kiala­
kulni a felett, hogy melyik utcának a megnyi­
tása vagy kiélesitcse sürgősebb? Melyik utca 
követkézzé kelőbb? Amikorára aztán nagy- 
nehezen az összes tényezők megegyeznének, 
akkorra már a megszerzendő telkek ára meg­
kétszereződnék. Ezen a bajon a kisajátítási 
jog sem segíthetne, mert a kisajátítás utján 
való megszerzésnél is meg kell fizetni a kisa­
játítás időpontjában való értéket, már pedig 
abban az időpontban már azoknak a telkeik­

nek az ára és értéke éppen az utcaszabályo­
zás, kiszélesítés vagy uj utca nyitás hatása 
alatt, tehát az ár és érték természetes kiala­
kulása folytán magasra felemelkednék, a te­
lekspekulációnak legcsekélyebb hozzájáru­
lása nélkül is, úgy hogy kisajátítás esetén is 
kétszeres, sőt háromszoros árban juthatna a 
város a szükséges telkekhez.

Ha a város pénzügyi érdekeit szem előtt 
tartva a várost százezrekre, sőt mondhatjuk: 
milliókra menő megkárosítástól meg akarjuk 
óvni, nem szabad visszariadnunk a kérdés­
nek nagy koncepciójú gyökeres és alapos 
megoldásától és ez abban áll, hogy még mi­
előtt a felett tanácskoznánk, bog ymelyik ut­
cát szabályozzuk előbb, melyik utcát nyissuk 
meg, melyiket szélesítsük ki, — szóval mi­
előtt programmot csinálnánk és evvel a meg­
szerzendő telkeket megdrágítanánk, — vegye 
meg a város tulajdonába az összes szüksé­
ges telkeket és mind addig, inig lebontásukra 
sor kerül, — bérbeadás utján biztosítsa a be­
lefektetett tőke kamatait. Időnként, a körül­
mények és a város érdekeinek szem előtt tar­
tása mellett az utcáik szabályozása és uj ut­
cák nyitása fokozatosan végre hajtatnék. 
Csakis ilyen nagyszabású városrendezési po­
litikával lehet a kérdést jól és olcsón megol­
dani. Mert ha most veszi meg a város az ösz- 
szes telkeket akár szabadkézből veszi, akár 
kisajátítás utján szerzi meg, azoknak mai 
árát, mai értékét kell megfizetni, míg ha ké­

sőbbi években szerzi meg fokozatosan a szük­
séghez képest, mindig az akkori lényegesen 
magasabb árakat kell megfizetni. Ha most 
egyszerre szerzi meg, a közmüvek létesítése 
és különösen az utcák szabályozása által elő­
álló értéknövekedés hasznában a város is ré­
szesedik, inig ha későbbre halasztja a Meg­
szerzést, nagyon kevés kilátás van arra, hogy 
abból az értéknövekedésből, amelyet tulajdon- 
képen a város teremtett, a városnak haszna 
legyen.

A kérdésnek pénzügyi oldala nagyobb 
nehézséget alig okoz, a városi közgyűlés erre 
a célra egy millió függő kölcsönt megszava­
zott, ezt az összeget kell oly összegre fel­
emelni, hogy az összes telkek a város tulajdo­
nába egyszerre megszerezhetők legyenek. 
Ennek megtörténte után minden nehézség nél­
kül elkészíthető lesz a szabályozás program­
ja. Ha addig az értéknövekedés megadózta­
tása tárgyában alkotott városi szabályrende­
let — amint reméljük — kormányhatósági jó­
váhagyást nyer, akkor a telkek megszerzé­
sére elköltött összes befektetéseit a város ezen 
jövedelemből fogja letörleszteni, de ha a sza­
bályrendelet kormányhatósági jóváhagyása 
addig kieszközölhető nem volna, keresnünk 
kell és meg is fogjuk találni azokat az eszkö­
zöket, amelyekkel ennek a nagy koncepciójú 
tervnek a keresztülviteléhez felhasznált tőke 
az érdekeltség közreműködésével megtérül­
jön.

Az árnykép.
Irta: Hector Malot.

Tudja, édes barátom, hogy milyen kö­
rülmények között hagytam el Párist, ugy-e? 
Lehangoltam reménytelenül és megcsömö- 
rölve mindentől. Húsz évet töltöttem el a 
francia metropolisban s annak köszönhettem 
ezt az. érzést. Egészen ki voltam „pumpolva“ 

•— mint ahogy a sportemberek mondják — 
meguntam lelkem mélyéből ezt az alapjában 
oly egyforma életet, melynek főcélja a szó­
rakozás. Hányszor történt nie^ velem utolsó 
időben, hogy a Café Richeben fél óra hosz- 
szat nézegettem az étlapot, haragosan hall­
gattam a főpincér ajánlatát ezt vagy azt az 
ételt illetőleg s aztán hirtelen, váratlanul fel­
álltam helyemről s otthagytam az egészet, 
bogy valami harmadrangú korcsmában ebé­
deljek meg. Hányszor hagytam ott a premi­
ereket is, mert amint körülnéztem, ismét, 
jneg újra azokat az arcokat láttam magam 
körül s ez már kezdett elviselhetetlen lenni 
előttem!

Ehhez járult a testi rosszullét is, melyet 
különböző orvosok különböző módon akar­
tak meggyógyítani. Az egyik húst és erős 
borokat rendelt, a másik eltiltott a bortól, s 
csak főzelék evését engedte meg. A huszadik

r ipv szólt:
— Éljen természetes módon, valahol a 

falun!
Nekem úgy tetszett, mintha ennek volna 

igaza. Miért ne fogadjam meg a tanácsát?

Legalább változatosságot hozna életembe! 
Andol mellett volt egy öröklött birtokom, a 
mely igen jól jövedelmezett a bér alatt. Ez 
volt utolsó vagyonom. A többit felemésztette 
Párisi Visszavonultam tehát Andolba. Hu­
szonhárom cv óta nem láttam kastélyomat. 
Egy kissé bizony el volt hanyagolva, de én 
nem vettem észre, mert a boldog gyermek­
kor elevenedett fel szemeim előtt s úgy tet­
szett nekem, mintha anyám karcsú alakját 
látnám az allékban. Az atyám komoly arca 
is megjelenik előttem s a penészszag nemso­
kára elmúlt a tengernek sós lehelletétől s az 
esti széltől, mely a fenyők koronájában su­
sogott s csakhamar álomba ringatott engem 
is. . . .

Hat hónap alatt teljesen kigyógyultam 
s már nem törődtem az étlap összeállításá­
val, mert kitűnő étvágyam volt s mindent 
elfogyasztottam, amit elém tettek. Csak a 
buskomroságomat nem tudta még Andol sem 
meggyógyítani.

— Mit tegyek? Sétáljak, vadásszak, — 
egyek, aludjam ? Micsoda irigylésreméltó 
ckszisztencia ez!

Néhány távoli rokonon kívül nem tarto­
zott hozzám senki. Ezek szinte tolakodóan 
biztosítottak rokonszenvtikről, hiszen örö­
kölni véltek tőlem. Különben én nem igen 
ismerkedtem meg senkivel s csak akkor 
hagytam el házamat, ha üzleti dolgok miatt 
Alixbe vagy Marseilleisbc kellett mennem.

Egy délután Alixbcn Z. báróval találkoz­
tam, aki ifjúkori barátom volt. Egy nyilvá­
nos kertbe mentünk s ott beszélgettünk, mi­

kor egyszerre egy angyalszelid arcú leányt 
pillantottam meg, aki anyjával egy lócán ült 
egy fa árnyékában.

Úgy intéztem a dolgot, hogy sétaközben 
minduntalan elhaladjunk a két nő előtt s a 
nélkül, hogy izgalmamat elárulnám, diplo- 
matisan kitudtam a bárótól, kik ezek a höl­
gyek. Yvonne egy hivatalnok leánya, aki 
néhány év előtt halt meg, teljesen vagyon­
talanul hagyva özvegyét és egyetlen gyer­
mekét. Mindössze csekély penziójuk maradt. 
Ez volt az ok, amiért a leány, angyali szép­
sége dacára, még most sem luent férjhez.

— Neked való feleség volna! — tette 
hozzá a báró tréfásan.

Én tiltakoztam:
— Ugyan, egy korombeli férfi 1 Micsoda 

őrültség volna ez!
Bah, negyven esztendő! Ha vagyo­

núm volna, mint neked, bizony néni gondol­
kodnék egy pillanatig sem. De az én rosz- 
szabb mint közepes, körülményeim nem en­
gedik meg nekem a házasság fényűzését.

Minden ellenvetésemre ellenérvvel vá­
laszolt s oly csábitó sziliekkel festette ki élőt 
tem a jövőt, hogy végre levett a lábamról. 
Megbi/.tam őt, hogy legyen segítségemre a 
dolognál. Az anya örömmel fogadta ajánla­
tomat, de Yvonne kereken visszautasított.

Szenvedélyemet ez még jobban tüzelte. 
Yvonne épp oly büszke, mint amilyen szép, 
nem akar érdekből férjhez menni, csak sze­
relemből! Meg fogom nyerni szerelmét! Hat 
hónapja következett ezután az udvarlásnak,
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Ä számszék uj elnöke.
A képviselöház ülése.

A képviselöház -mai ülésén -ejtették meg 
a szavazást az állami számszék elnöki állá­
sára.

Az ülésre nagyon lassan gyülekeztek a 
honatyák, úgy hogy -mi-kor az elnök 10 óra 
után az ülést megnyitotta, nagyon kevesen 
voltak a teremben. Csak mi-kor az összes fo­
lyosói csengők megszólaltak s az össz-es vil­
lanyégők k-igyuladtak, kezdett benépesülni a 
terem.

A szavazás egyébként simán folyt le s 
minden izgalmak nélkül való volt, amennyi­
ben az eredmény -előrelátható volt. Az első 
szavazásnál azonban csak Thuróczy Vilmos 
kapott abszolút többséget s igy -még -egy sza­
vazást kellett elrendelni, amikor -is az előre­
látható biztos sorrendben kaptak szavazatot a 
többi jelöltek.

Az indemnitáshoz egy felszólalás történt, 
azután elnök az ülést bezárta.

Részletes tudósításunk a következő:
Berzeviczy Albert elnök negyed 11 óra­

kor megnyitja az ülést.
Hitelesítik a -múlt ülés jegyzőkönyvét.
Kenedi Géza, a pénzügyi bizottság elő­

adója, az uj monopólium-javaslatokról ter­
jeszti b-e a bizottság jelentését.

A számszaki elnök választása.
Elnök: Napirend szerint következik az 

állami számvevőszék elnöki állásának betöl­
tése végett az 1870:XVII1. t.-c. 6. szakasza 
értelmében a jelölés. A képviselőház három 
jelöltet ajánl. Ha az első helyen jelöltnek nem 
volna meg az abszolút többsége, akkor újra 
szavaz a Ház, s az ekkor legtöbb szavazatot 
kapott jelölt fog a király elé terjesztetni ki­
nevezés végett.

Szász Károly jegyző olvassa a névsort.
Az erősen berregő folyosói csengők las­

san becsábitják a honatyákat a terembe, ahol 
egyhangúan folyik a szavazás. A horvátok 
nem szavaznak, inkább -kimennek a teremből.

A névszerinti szavazás befejeztével a Ház 
előtt megszámlálják a szavazatokat.

Elnök jelenti, hogy beadtak összesen 174 
szavazatot, ebből kapott Thuróczy Vilmos 
125 szavazatot, Bujanovich Sándor 58 sza-va-

a lázas félelemnek és bimbózó reményke­
désnek. Végre igent mondott.

Boldog voltam s házasságunk első ide­
jében napról-napra boldogabb. De nehány 
hónap múlva úgy véltem észrevenni, hogy 
Yvonne mélabus lett, amit nem birt egészen 
eltitkolni előttem. Vájjon megbánta elhatá­
rozását, vagy nem találta fel bennem azt, a 
kit remélt? Nehéz volt azt hinnem, hiszen 
gyengédsége nem változott irányomban. Ez 
végtelenül bántott. Hiszen másképp én let­
tem volna a legszerencsésebb halandó. A 
feleségem szerelme visszaadta nekem a ma­
gamban való hitet, ifjúságomat, lelkesedése­
met, húsz évvel éreztem magamat fiatalabb- 
nak, amióta őt a karjaimba zártam!

Andolt eközben egészen átváltoztattuk. 
A szobákat másként rendeztük be s sok ven­
dég járt hozzánk. Persze a báró is gyakran 
felkeresett bennünket s néha napokig ven­
dégünk maradt.

Egy késői délután a nyitott breakon mi 
hárman kirándulást tettünk. Én hajtottam, a 
feleségem a baloldalomon ült, a báró pedig 
hátul. Kirándulásunk célja a legközelebbi vá­
roska volt, ahol vásár volt éppen s ahol kü­
lönben is dolgom volt a jegyzővel.

De már feleuton találkoztunk vele.
— Fontanienbe kell mennem — mon­

dotta.
— Akkor hát üljön be ide, — feleltem — 

az úgyis útba esik s aközben megbeszélhet­
jük dolgukat.

Feleségem könnyedén leugrott a bakró 
s a báró mellé ült, hátra. A jegyző mellém 
került. Fontanienben leszállt helyéről s fele­
ségem vissza akart ülni. De én a fehér porra 
mutattam, mely lovaimat már egész szür­
kévé tette s intettem neki, hogy csak marad­
jon a báró mellett.

zatot, Macsvánszky József 53 szavazatot, 
Tóth János 44 szavazatot, Dárday Sándor és 
Nyegre László 1—1 szavazatot és üres volt 
1 ' szavazólap. Így abszolút többséget csak 
Thuróczy kapott, tehát a többi három jelölt 
között uj választást kell elrendelni. Elrendeli 
tehát az uj szavazást a második és harmadik 
helyre jelöltek számára. Előbb azonban az 
ülést tiz percre felfüggeszti.

A második szavazás eredményét elnök 
kihirdetvén, jelenti, hogy beadatott összesen 
162 szavazat s ebből Bugonovich Sándor 108, 
Macsvánszky József 105, Tóth János 54 sza­
vazatot kapott.

Az indemnitás.
Ezután folytatták az indemnitás vitáját.
Molnár János beszél csupán. Kijelenti, 

hogy az indemnitás megtagadása folytán nem 
az ország megy tönkre, hanem a kormány. 
Ez pedig csak kívánatos volna, mert nem az 
ország többsége választotta a kormányt, ha­
nem a kormány kreált _ magának többséget. 
Nem szavazza meg az indemntiást.

Ülés vége 2 órakor._______ _______

Ä jövő évi esküdtek.
Az 1911-iki helyettes lajstrom.

A debreceni ikir. törvényszék, mint es- 
kiidtbiróságh-oz az 1911-ik évre -kisorsolt es­
küdteknek évi helyettes lajstromába a követ­
kezők jutottak:

Asztalos István pintér.
Barna Tamás ács, Bátori József keres­

kedő, Békés Emil kereskedő, Bosznay István 
nagy-kereskedő.

Csáki János vágóhídi igazgató.
Darvas Béla birtokos, Dobi János ser­

téskereskedő.
Eme rich Arnold vállalkozó.
Falk Lajos bankbizományos, Ferenczi 

Elek ny. szolgabiró, Fráter Imre dr. birtokos.
Gál Zoltán dr. ügyvéd, Grósz Lőrinc ke­

reskedő.
Hadházy Dezső birtokos, Hollaender De­

zső dr. ügyvéd.
Ippen József kereskedő.
Keiner Adolf bőrkereskedő, Keiner Dá­

vid fakereskedő, Kemény Viktor dr. ügyvéd,

— Nem érdemes, — mondtam — félóra 
alatt hazaérünk.

ö még valamit mondott, de nem értet­
tem meg s már a gyeplő a kezemben volt.

Fontanientől Andolig sziklás utak között 
megyünk el s balról magas kőfalak nieredez- 
nek égnek, jobbról pedig alacsony kőraká­
sok, ahonnan húsz méteres mélység látszik 
közvetlen közelben, az ut mellett. Ebbe a 
mélységbe egy folyó szakad belé.

Körülbelül negyedórái kocsizás után az 
it süllyedni kezdett s minden figyelmemet a 
lovakra kellett fordítanom. Eddig csak ha­
nyagul tartottam a gyeplőt s minduntalan 
visszafordultam feleségemhez és a báróhoz, 
hogy beszélgetésükben résztvegyek.

Hogy ön a következőket megérthesse, 
el kell mondanom, hogy a napot jobbról kap­
tuk s hogy a báró és feleségem kénytelen 
volt a napnak háttal ülni.

Egyszerre a baloldali sziklafalon két 
árnykép jelent meg, mintha csókban akarna 
összeforrni. Az egész szinte villámszerű 
gyorsasággal tűnt fel és tűnt ismét el, mert 
a következő pillanatban már vége szakadt a 
falnak s füves lankás következett.

De mielőtt még gondolataimat tisztáz­
hattam volna, újra sziklafal következett, s 
olyan élesen láttam a két árnyképet, mintha 
tükörbe néznék. A báró a feleségem felé ha­
jolva, megcsókolta a nyakát!

Lehetséges ez? Igaz lenne ez? . . . 
Vagy csak hallucinálok? ügy megreszket­
tem, mintha ököllel ütöttek volna fejbe. Az 
árnykép a kocsival együtt szaladt tova a 
sziklafalon, mintha gúnyolna.

Anélkül, hogy hátranéznék, el kezdtem 
verni a lovakat, mint egy őrült. Egyúttal a 
meredek széle felé rántottam őket . . .

Mikor magamhoz tértem, egészen a me­
redély szélen találtam magamat, félig a ret-

Keresztturi Gábor kőműves, Keresztturi Já­
nos bádogos, Kerékgyártó István bankhiva­
talnok, Kerékgyártó István orgonakészitő, 
Keresikényi -István cipész, Kertész László bir­
tokos, Király István kereskedő, Ki's Ferenc 
csizmadia, Kis Imre tímár, Kiss Károly kőmű­
ves, -Kiss Lajos bet. s ptári -ellenőr, Kiszely 
Sándor szabó, Klein Ferenc cimfestő, Klein 
Salamon cipész, Kleinfeiler Emil cimfestő, 
Knöpfi-er Izidor kereskedő, Kolb Jakab mé­
száros, Kolláth Lajos birtokos, Komlóssi La­
jos csizmadia, Koncz József kelmefestő, Kop­
pányi József ács, Kopj ári Károly nyug. rnáv., 
Kostya János aranyműves, Kovács Balázs 
kertész, Köves Béla asztalos, Kovács Ferenc 
tímár, Kovács Gyula asztalos, Kovács Kál­
mán hentes, Kovács Mihály birtokos, Kovács 
János kereskedő, Kovács József fak-ereskedö, 
Kő-szegi Ferenc hév. hivatalnok, Krausz Gyula 
-kereskedő, Krausz Kálmán bádogos, Krausz 
Mór cipész, Kupfer-stein Jakab birtokos.

László Mihály kupec, Lichtblau Albert 
bankigazgató, Lind-enfeld Ignác mészáros, 
Lőwy Bernát élelmező.

Magyar Simon dr. ügyvéd, Márton La­
jos szatócs, Meisels Vilmos birtokos.

Nagy Mihály vállalkozó, Beregi Nagy 
Sándor ügyvéd, Nagy Sándor dr. ügyvéd, 
Nagy Sándor tímár, Nagy János birtokos, 
Nagy József sertéskereskedő, Nagy Vilmos 
-tanár, Nagyházi János kőműves, Nemes Gá­
bor -szíjgyártó, Neubau-er János sodronyké- 
szitó, Neumann Lajos kereskedő, Neumann 
Nándor kereskedő, Németh Ferenc -magánzó, 
Nuszbaum Maier kereskedő, Nyilas István 
birtokos.

Pap László borjuvágó, Pap Mihály ci­
pész, Pap Mihály birtokos, Pataki György 
birtokos, Pásztor Sándor tímár, Pásztor Mik­
lós csizmadia, Péterfi Benő ügynök.

Reich Viktor bankhivatalnok.
Sánta György asztalos, Simon György 

birtokos, Spitz Lipót dr. ügyvéd, Stégimüller 
Árpád építész, Sverla Gyula kovács. Szabó 
Sándor kereskedő, Szama Lajos cipőkeres- 
k-edő, Szendrői Sándor hangszerész, Szent- 
péteri Mihály birtokos, Szép József dr. ügy­
véd, Szűcs And-or dr. ügyvéd.

Tarján Leó dr. ügyvéd, Tervey Tamás 
dr. ügyvéd, Tóth József magánzó.

tenetes mélység felett lebegve . . . Egy 
sűrű bokor tartott fenn s mentett meg a le­
zuhanástól.

Halk hang hallatszott felém.
A feleségem kiáltása volt, aki az alat­

tam levő sziklába kapaszkodott, ügy lát­
szik, hogy nem nagyon sérült meg. Kissé 
felemelkedtem.

— Láttam . . . láttam azt a csókot!...
— Én Istenem! — mormogta ő s el­

eresztve a sziklát, hangtalanul esett le, még 
egy meleg, gyengéd tekintetet vetve reám..

Munkások, akik hallották a kocsi zuha­
nását a közelből, segítségemre siettek. A 
bal lábam kitörött s a váltam kificamodott, 
nem bírtam mozdulni sem.

Ezek a munkások mondták el a továbbit 
nekem. A feleségem összetörve fekszik lent 
a mélyben. A kocsi romjai alól pedig a baro 
hulláját húzták ki, amely a íelismerhetetlen- 
ségig el volt torzítva. _

Magam is soká lebegtem élet és halai ko 
zött. Később az orvosok művészete győzött. 
Megátkoztam őket, megátkoztam saját éle­
temet is. Egy árnykép áldozata voltam. — 
Nemsokára bebizonyosodott, hogy Yvonne 
ártatlan volt. íróasztalában egy csomó leve­
let találtam, melyet a báró irt neki. Ezekből 
megtudtam, hogy régen szerette Yvonnet, de 
önzése nem engedte, hogy a teljesen vagyon 
tálán árvát nejévé tegye. Azt remélte, hogV 
mikor az én feleségem lesz, maitresséve te­
heti. De a levelekből az is látszott, hogy 
Yvonne válasz nélkül hagyta azokat, hogy 
mindig ellentállt neki s ha nem vallotta be 
nekem az egész dolgot, azért történt, mer 
nem akarta gyermekkori barátsága emléke 
is megmérgezni. Az a csók, melyet én Ht­
jain, az első volt s a báró az Yvonne bele­
egyezése nélkül lopta azt a vállára. Félesé­
gem ártatlan volt s én megöltem őt! . • •
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Ä vándorkiállítás rendszere.
Az első napi képvásárlások.

Arra a véleményre vonatkozólag, hogy 
hozzánk a vándorkiállítás megfogyatkozva, 
kiválogatva érkezett, a kiállítás igazgatósága 
részéről azt közük nekünk, hogy nálunk a ki­
állítás nemcsak eredeti darabszámúját tartotta 
.meg, hanem színvonalban is emelkedett az 
első állomáshoz, Egerhez képest.

Négy év előtt ugyanis tényleg az volt a 
helyzet, hogy a jobb eladott képeket megtar­
tották a kiállításban. Ma azonban az egy Szi- 
nyei kivételével az összes megvett képeket 
kiadták vevőiknek s azokat mindég pótolták, 
így az előző állomáson, S.-A.-Ujhelyen, 17 
kép kelt el, s ezeknek pótlásául tényleg 17 uj 
kép érkezett Debrecenbe.

Ez tehát a darabszám fennmaradását bi­
zonyítja. A mi pedig a színvonal emelkedését 
illeti, annak illusztrálásául elég annyit jelezni, 
hogy Eger óta a kiállító művészek száma is 
megnőtt és pedig olyan előkelő művészekkel, 
mint Róna, Mednyánszky, Tölgyessy, Sku- 
etczky. Ezek a kathalógus művész-névsorában 
(85-ík oldal) nem is szerepelnek, akiknek mü­
veivel tehát a kiállítás színvonala minden két­
ségen kívül emelkedett.

Sajnos, hogy az összes rendelkezésre ál­
lott műtárgyak a helyiség szűk volta miatt 
kiakaszthatók nem voltak. Ez azonban vis 
major, amelyről senkisem tehet. Huszonöt kép 
részére már nem jutott hely, sőt az összes 
állványokat sem lehetett elhelyezni.

A kiállítást egyébként a közönség na­
gyon szorgalmasan látogatja. Azt .kell mon­
danunk, hogy ilyen nagy látogatottságnak 
még egy kiállításunk sem örvendett. Reggel 
és délután a tanuló ifjúság van fent, a déli és 
esti órákban pedig a nagyközönség és pedig 
a város szine-java.

Ma este már a miivásár is megindult. Két 
műtárgyra érkezett ajánlat Balogh Bertalan 
igazgatóhoz, s most folyik a művészekkel az 
alku, remélhetőleg jó eredménynyel.

A Müpártoló Egylet sorsolását az elmúlt 
1909. évre ma ejtették meg, a következő ered­
ménynyel: 400 koronás nyereményt nyert 
Tervey Tamás dr, 200 koronásat Csanak Jó­
zsef, 100 koronásokat Kovács József dr. ügy­
véd, Des Combes Henrik, Kardos Albert dr„ 
Löfkovits Márton dr. A sorsolást holnap szer- 
dás este folytatják a kiállításon. Az egyesü­
let ez utón is értesíti a nyerteseket, hogy de­
cember hó 10-ig vásárolni tartoznak, külön­
ben ahoz való jogukat az egyesület javára el­
vesztik.
Megbízható címtár csakis a Debreezenl 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk

— A hosszupályi-i petíció. Budapestről 
jelentik: A biharmegyei hosszupályi-i válasz­
tókerületben az általános választások alkal­
mával Beöthy Lászlót, Biharm-egye főispán­
ját, választották meg 21 szótöbbséggel Fisch 
Ernő Justh-párti ottani földbirtokossal szem­
ben. A kisebbségben maradt párt a válasz­
tást peticióval támadta meg, amelyet a kir. 
Kúria november 8-án és ma folytatólagosan 
tárgyalt. A tárgyalást holnap folytatják, elő­
reláthatólag több napig fog tartani.

— Képviselőválasztás Zsolnán. Buda­
pestről jelentik: Kálmán Gusztáv államtitkár 
lemondása folytán megüresedett a zsolnai 
mandátum. Az uj választás december 12-én 
lesz. Smialovszky Valér volt főispán a jelölt­
séget nem vállalta és így a munkapárt Hencz 
Károly volt képviselőt jelölte, akivel szemben 
a Kossuth-párt Ságh Manót léptette fel. Erős 
küzdelemre van kilátás.

Gyújtogató földbirtokos.
Boszu a bérlők ellen.

Furcsa módon bánt el bérlőivel Demjén 
Gábor nádudvari gazda-ember, aki a gyúj­
togatás csúnya bűnétől sem riadt vissza, 
miikor ínyakasságában azt hitte, hogy jogait 
megsértették.

Demjén Gábor a községtől bérbevett in­
gatlanait albérletbe adta Ludány Lajosné, Fe­
kete Lászlóné és Katona Lajos nádudvari 
gazdáknak, akik a szerződés értelmében kö­
telesek lettek volna november 15-éig elhor- 
datni a haszonbérelt ingatlanról a learatott ta­
karmányt. Az albérlők ezen kötelezettségük­
nek nem tehettek eleget, amiért aztán megfe­
nyegette őket Demjén, hogy kazlaikat fel­
gyújtja, ha nem takarítják be azonnal. Az al­
bérlők nem vették komolyan a fenyegetést, 
meg rossz idő is járt a betakarításra, hát 
Demjén gazda beváltotta a szavát.

Előbb Ladmány Antal napszámost vette 
rá jó pénzért, hogy gyújtsa fel a kazlakat és 
amikor ez mégis visszariadt a bűntől, akkor 
ráparancsolt Fejes József béresére, hogy 
gyújtsa fel a kazlakat. A béres egy pakli ké­
nesgyufa birtokában eleget is tett gazdája pa­
rancsának oly sikerrel, hogy több száz ke­
reszt búza, szalma és rozs esett áldozatául 
sikeres gyújtogatásának.

Az érzékenyen károsult gazdák feljelen­
tést tettek a csendőrségnél bérbeadójuk ellen 
és most szigorú vizsgálatot indított meg a 
debreceni ügyészség a felbujtásban bűnös 
gazda és a gyújtogató béres ellen.

„Nagymagyaralföldi Bank 
részvénytársaság“.

Az alakuló közgyűlés.
Vasárnap folyó hó 29-én tartotta meg a 

„Nagymagyaralföldi Bank részvénytársaság" 
a részvényesek nagy érdeklődése mellett ala­
kuló közgyűlését. Városunk ezen legifjabb 
pénzintézetének 500.000 korona alaptőkéje 
teljesen bejegyeztetett, minél fogva meg van 
a kellő garancia arra, hogy ezen pénzintézet 
is a hiteligényeknek kielégítése szempontjá­
ból városunk jelentékeny közgazdasági té­
nyezőjévé válik.

Az alakuló közgyűlés elnökéül a részvé­
nyesek Megyery Pál drt., jegyzőjéül Csatth 
Sándor drt. választották meg. A tárgysorozat 
megvitatása után az alapítók a társaság igaz­
gatóságába a következőket nevezték ki: Me­
gyery PáUir. ügyvédet, Szlávy József nagy­
birtokos (Enkcnéz), Nagy Béla bankigazgatót 
(Budapest), Krocsák Károlyt a karánsebesi 
erdőipar részvénytársaság igazgatóját (Bu­
dapest), Kanovics László bankigazgatót (Szat­
mári, G rósz-Nagy Ferenc gyógyszerészt 
(Debrecen), Mandel Lipót kereskedő (Debre­
cen), Rónay Jenő bankigazgató (Nyíregy­
háza), Kovács László bankigazgató (Debre- 
men), Oláh Géza földbirtokos (Debrecen), 
Bészler Károly árvaszéki elnököt (Debrecen), 
Cziza Endre bankigazgatót (Debrecen), Ung- 
váry József földbirtokost (Debrecen), Né­
meth András szállodatulajdonos (Debrecen), 
Fekete Lajos dr. bankigazgatót (Kisújszállás) 
és Bordács Gyula bankigazgatót (Mezőtúr).

Az alakuló közgyűlés a felügyelő-bizott­
ság elnökéül Popper Manó dr. ügyvédet, tag­
jaiul Bosznay István kereskedő, Hidvégcr 
Miklós gazdálkodó debreceni, Váradi Ödön 
dr. ügyvéd nagyváradi és Németh Ernő bank- 
igazgató kecskeméti lakosokat választotta 
meg.

A közgyűlés befejezése után a megvá­
lasztott igazgatóság tartotta meg első igaz­

gatósági ülését, amelyen az igazgatóság el­
nökéül Megyery Pál dr., társelnökül Krocsák 
Károly, lelnökökként Crósz-Nagy Ferenc és 
Bészler Károly vláasztattak meg. Az igazga­
tóság a részvénytársaság igazgatójává Czira 
Endrét nevezte ki, ügyészekül: Lukács Béla 
dr. és Csatth Sándor dr. debreceni ügyvédek 
választattak meg.

Az igazgató-tanács tagjaiul megválasz­
tattak: Hegedűs István dr., Koszorús Kálmán, 
Lukács Jenő, Rosenberg Adolf, Kőim Márton, 
Széli Kálmán dr., Erdödy Lajos, László Zsig- 
mond. Glück Ede, Weiszmann Jakab, Bakó- 
czi Gábor, Kovács János debreceni, Csák Ist­
ván dr. egyek!, Daróczy Béla karcagi, Ku- 
binyi Bertalan nagykárolyi és Scheffer Béla 
nagyszőllősi lakosok.

A magunk részéről csak gratuláhatunk a 
sikeres alapításhoz, inert az igazgatóság és a 
vezérigazgató egyénisége és szaktudása elég 
biztosítékot nyújt arra, hogy ezen uj pénzin­
tézet a hozzáfűzött várakozásoknak a legtel- 
jesebb mértékben meg fog felelni.______

Habár Mihály a fogházban.
Nem kapott halasztást.

A „Wekerle—Kossuth-kormány papa­
mái“ című röpirat szerzője, Habár Mihály lap- 
szerkesztő ma délelőtt tiz órától kezdve a bu­
dapesti ügyészség fogházában van, ahol meg­
kezdte a jogerős két hónapi és két heti fog­
házbüntetés kitöltését. Halasztást hiába kért 
az ügyészségtől, nem kapott, s mivel dr. Sél- 
ley Barnabás kir. főügyészhelyettes idézé­
sére nem jelent meg, ma reggel detektivekkel 
állíttatta elő és tudomására hozta, hogy 
nyomban meg kell kezdenie a büntetést.

A főkapitányság ma reggel átiratot ka­
pott az ügyészségtől, amely felszólította a 
rendőrséget, hogy Rákospalota, Pap-utca 2. 
szám alatt lakó Habár Mihály lapszerkesztőt 
állítsák elő. A főkapitányságról detektívek 
mentek ki Rákospalotára és az előállítást 
azonnal foganatosították.

Még tiz óra sem volt, amikor Habár Mi­
hály egy fogházőr kíséretében elhagyta dr. 
Sélley Barnabás főügyészhelyettes hivatalos 
helyiségét.

— Ma reggel — mondta Habár munka­
társunknak — detektívek jelentek meg a la­
kásomon és előállítottak az ügyészségre. Sél­
ley főügyészhelyettes ur tudomásomra adta, 
hogy azonnal meg kell kezdenem a büntetés 
kitöltését. Én mondtam a főügyészhelyettes 
unnak, hogy úgy tudom, az igazságügy mi­
niszter ur halasztást ad, amire azt válaszolta 
Sélley, hogy neki erről nincs értesülése.

A bűnvádi perrendtartás 509. szakasza 
értelmében két hónapi halasztást adhat az 
ügyészség is saját hatáskörében, ha a bün­
tetés azonnal való megkezdése az elitéltnek, 
vagy a családjának súlyos anyagi károkat 
okozna, és ha nem kell a szökésétől tartani. 
De. Sélley Barnabás főügyészhelyettes kije­
lentette munkatársunknak, hogy azért állí­
totta elő Habárt, mert fölhívására nem jelent 
meg és azért nem adott halasztást, mert Ha­
bár Mihály kérelmének a megokolása nem 
olyan volt, amely az 509. szakaszban foglalt 
méltányossági okok alapján indokolttá tette 
volna a halasztást.

Az igazságügyminiszter ma délelőtt fel­
függesztette a büntetés végrehajtását, az irat 
azonban elkésve érkezett az ügyészségre. 
Most pedig már, hogy Habár megkezdte a két 
és fél hónapi fogházat, csak a büntetés meg­
szakításáról lehet szó. Dr. Gál Jenő védő teg-

árban szerezheti be alkalmi 
és fearáeeo^yi aján- 
•!»<€• dék tárgyait
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nap Bécsbe utazott, s így ma nem tehette 
meg a kellő lépéseket védence érdekében. He­
lyettese, dr. Gál Miklós sürgős kérvényt adott 
be az igazságügyminiszterhez, akitől a bün­
tetés megszakítását kérte.

Budapesti tudósítónk jelenti, hogy dél­
után az újságírók küldöttsége felkereste Boda 
Dezső rendőrfőkapitányt és sürgős intézke 
dést kértek Habár szabadon bocsájtása érde­
kében. A főkapitány megígérte, hogy minden 
lehetőt el fog követni a gvors intézkedésre.

Megbízható címtár csakis a Debreczení 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis ugv kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Színház és művészet
A színház műsora.

Szerda: A kard becsülete, színmű. A 
szerző jelenlétében. (A bérlet).

Csütörtök: Cigányszerelem, operett. Be­
mutató előadás. (Bérletszünct).

Péntek: Cigányszerelem, operett. (Bér­
letszünet).

Szombat: Cigányszerelem, operett. (Bér­
letszünet).

Vasárnap délután: Liliom Klári. Népszín­
mű.

Este: Cigényszerelem, operett. (Kisbér­
iét).

A ma esti hangverseny. A Zenekedve­
lők Körének az idei évadban második fényes 
nek Ígérkező estélye ma pontban 8 órakor 
kezdődik a Bika dísztermében. Az estélyen a 
világhírű brüsszeli vonósnégyes-társaság 
működik közre. Az illusztris művészek a déli 
vonattal érkeznek Debreczenbe Budapestről 
hol kedden este tartották hangversenyüket. 
A mai estélyre jegyek csekély számban a 
nap folyamán Hegedűs és Sándor könyvke­
reskedésében kaphatók, az esteleg megma­
radt jegyek pedig este a pénztárnál.

— Az erkölcstelen Tannhauser. Hogy mi 
minden történhetik büntetlenül ebben a bu­
taságra hajló világban, annak élénk bizony­
ságával szolgál egy laibachi sürgöny, mely 
Wagner Richárd csodálatos Tannhauserjé- 
ről szól. A városi hatóság ugyanis hirdet­
ményt köröztetett az odavaló középiskolai 
ifjúság körében, mely megtiltja nekik, hogy 
a Tannhauser előadására a színházba men­
jenek. És méltóztatik tudni miért? Mivel a 
Tannhauser egy erkölcstelen mii, mely az 
ifjúság érzékeire hat és azt káros irányba 
fejleszti. Szóval Laibachban nincs szerencsé­
je szegény Wagner Richárdnak.

Cigányszerelein, Lehár legújabb nagy 
operettje, mely Bécsből kiindulva diadalmas 
útjára, Budapesten a Királyszinházban szen­
zációs sikerrel került színre, december else­
jén kerül nálunk bemutatóra. Lehár felséges 
zenéje, a mulattató szöveg és a szerepek el­
sőrendű kiosztása hihetőleg meghozza az 
operett nem mindennapi sikerét. Az operett 
személyzet, élén Zilahynéval, nap-nap mel­
lett Ferenczi rendező és Mártonfalvy kar­
nagy vezetése mellett próbál a Cigányszere­
lemből, hogy méltó előadásban kerüljön szín­
re nálunk is ez a világhírű újdonság.

A decemberi miisortervezet. Az igazga­
tóság a következő darabokat tűzte ki a de­
cemberi műsorra:

Cigányszerelem, operett, újdonság (Le­
hár.)

Lpányvásár, operett, újdonság (Kerner.)
Jánoska, regejáték, újdonság. (Martos— 

Jakobi.)
Coriolán, tragédia. (Shakespeare.)
Csók, vígjáték. (Dóczi.)

, Á kis jómadár, énekes bohózat. (Robert 
es Bertram.)

A testőr, vígjáték, újdonság. (Molnár 
rercnc.)

Fedora, színmű, repriz. (Sardou.)

Az áruló vasúti jegy.
Érdekes eset történt tegnap a budapesti 

rendőrfőkapitányság panaszfelvételi irodájá­
ban.

Megjelent ott egy Vonák János nevű ipa 
ros. A boldogtalan embertől kicsalták hét- 
százhusz koronáját. Panaszát előadta a kö­
vetkezőkben:

A szegény árva kisasszony.
— Húsz esztendő óta heti keresményein 

bői néhány koronát tettem félre, hogy beteg­
ség vagy egyéb baj esetén legyen egy kis 
tőkém. Az ősszel hétszázhusz koronám volt 
a takarékban. Egy napon szeptember végén, 
Aréna-ut 48. szám alatt levő lakásomba be­
állított egy csinos arcú, szegényesen öltözött 
leány, aki a szobámat akarta kibérelni. A 
ház kapujára függesztett cédulán olvasta, 
hogy kiadó. Nagyon szomorú volt a szegény. 
Feleségem megszánta és részvéteti hallgatta 
szerencsétlensége történetét. Papp Máriának 
hívják — mondotta a leány. — Debreczen- 
ben született, apja, anyja egymásután két év 
vei ezelőtt meghaltak és ő támasz nélkül ma 
radt a világon. A szobát kérte s mi ki is ad 
tűk neki.

Három nap alatt nagyon megszerettük 
a kisasszonyt. Mert az volt. Látszott rajta, 
hogy nem közönséges embernek a gyermeke 
Gyönyörűen tudott beszélni, esténkint, ami­
kor hazajött hivatalából, beszéddel tartott 
bennünket. Naponként fokozódó érdeklődés­
sel hallgattuk és az első hét után alig vár­
tuk, hogy esténkint körünkben legyen.

Az örölcség.
Egy este örömtől ragyogó arccal jött 

haza. „Levelet kaptam, örömhír van benne 
mondta— nemsokára vége lesz a nyomo­

rúságomnak. Maguknak is meghálálom szí­
vességüket, hogy szeretettel fogadtak. Ide 
hallgassanak. Hivatalos, pecsétes levél érke­
zett Debreczenből. Az ottani gyámhivatal 
értesít, hogy Brassóban meghalt atyámnak 
tizenöt évvel ezelőtt eltűnt és halottnak vélt 
öcscse. Azt mondja az írás, hogy agglegény 
maradt, kis vagyont gyüjtöttt. Most, hogy 
meghalt, harmincezer koronát testált elhunyt 
bátyja ismeretlen helyen tartózkodó Mária 
nevű leányára, mint egyetlen élő rokonára. 
Nos, ez a Mária én vasryok. A tizenötezer 
forint az enyém lesz. Itt van a kezemben a 
hivatalos irat róla, mely felszólít, hogy jelent 
, /cm az örökségre való igényem fenntar­

tásával. Már irtani Debreczenbe. Van ott 
etv jóakaró úri asszony, Schittra királyi 

ügyész felesége. Annak is írtam és megkér- 
cni. hasson oda, hogy a pénzt minél hama- 

I abb kiadják nekem. Hej, jó az Isten. Nem 
uiyvja el azokat, akik hisznek benne. E sza­

vakkal sírva fakadt, felváltva nyakunkba bo 
mit, elzokogta, hogy mi vagyunk a legjobb 
emberek, úgy tekint bennünket, mint szüleit.

Egymásután érkeztek aztán levelek el­
mére a lakásunkra. Hol a debreceni gyám­
hivatal, hol az ügyész neje irt. Arról, hogy 
minden rendben van, a harmincezer koronát 
november vége felé megkapja, de addig kér­
jen tőlük pénzt.

És mi adtunk neki. Odaadtuk az egész 
720 koronát.

November elején a kisasszony ruhát vá­
sárolt. Két öltözetet, kalapot, cipőt, bundát, 
fehérneműt stb. Erre ráment kétszáz korona. 
Az ügyvéd részére százötven koronát szá- 
mólt el. Kétszáz koronáért ékszert vásárolt, 
a fenmaradt száznyolcvan koronát félrerakta 
útiköltségre és egyéb előre nein látható kiadá­
sokra.

Tegnapelőtt délután sürgöny érkezett el­
mére. Ez volt a szövege: „Még ma utazzék 
Debrecenbe, várjuk. Holnap délelőtt felveheti 
a pénzt. Schittrné.“

A kisasszony el is utazott s azt Ígérte 
sürgönyözni fog.

A sürgöny azonban nem érkezett meg. 
Ellenben az este két detektív topoant be laká­
sunkba és egv nő után tudakozódott, akinek 
személyleirását is adta. A leírás után Papp 
Máriát ismertük fel a keresett nőben. „Papp 
Mária néven lakott önöknél? — kiáltott az

egyik detektív — most már értem, miért nem 
találtuk meg. Egy év óta keressük ezt a ve­
szedelmes szélhámosnőt, mindenütt más né­
ven szerepelt és csalta ki szegény emberek 
pénzét,“

Azért vagyok most itten, hogy elfogatá- 
sát kérjem. Tudom, hogy a pénzemet többé 
ne mlátom, de bűnhődnie kell annak a nőnek, 
hogy szerencsétlenné tett bennünket.

Az áruló vasúti jegy.
Amikor Vonák elmondta panaszát és tá­

vozni akart, a rendőrök nagy meglepetésére 
bevezették — Papp Máriát. A detektívek 
ugyanis, miután péntek este a Vonákéknál 
jártak, a nyert értesülések alapján a keleti 
pályaudvarra siettek, ott a csütörtök este szol­
gálatban volt vasúti pénztárosnőt felkeresték 
és megkérdezték tőle, emlékszik-e egy fel­
tűnően csinos fiatal lányra, aki jegyet váltott 
nála a debreceni vonatra. Tüzetesen leírták 
Papp Máriát. A vasúti pénztárosnő csak­
ugyan emlékezett és meg tudta mondani, 
hogy az illető nő, akire Papp Mária személy- 
leírása tökéletesen ráillett, Szolnokra váltott 
másodosztályú jegyet. A detektívek telegra- 
fáltak Szolnokra és az ottani rendőrség 
csakhamar kipuhatolta a szélhámosnőt és 
cinkostársát, a szinészábrázatu fiatal embert 
egy ottani szállodában. Ez az ember küldte 
Vonákék lakására a hamisított gyámhivatali 
okmányokat és a Schittráné aláirásu levele­
ket. Deutsch Miklósnak hívják, hivatalnok 
volt Debrecenben, szélhámoskodásért már há­
rom Ízben tilt börtönben.

Gyula íjati battériái.
Az Akadémia Kóczán-dijának nyertese lett.

Szávay Gyula nap-nap után egyre több 
virágot arat a magyar irásmüvészet himes 
mezejéről. Azaz dehogy is aratja, úgy hull 
az ölébe, nem is szálanként, hanem koszo­
mba, meg bokrétába kötve.

Csak nemrégen választották be a két leg­
első magyar irodalmi társaságba, a Kisfalu- 
dys-tá'k, Petőfisták közé s most vesszük a 
hirt, hogy Dózsa György cimü drámájával, 
amelyet Géczy Istvánnal együtt Írtak, el­
nyerte az Akadémia száz aranyos pályadiját, 
a Kóczán-diját.

íme tehát: a költő fényes pályafutásának 
egy olyan határjelzőjéhez ért el, amelynél a 
legelső magyar tudóstársaság örökzöld ba­
bérjai hullanak felé.

A pályázat eredményét most hozzák nyil­
vánosságra s mint értesülünk a pályázatról 
szóló jelentés különösen kiemeli a darab na­
gyobb jeleneteinek klasszikus poázisét, amely 
természetesen a Szávay Gyula munkája, inig 
Géczy Istvánt a darab szcenirozásáért éri di­
cséret.

Szávay Gyuláról zengenek különben di­
cséretet a Szegedi Lapok is, amelyek meg­
emlékeznek a Dugonics-társaság vasárnapi 
diszgyüléséről, melyen Szávay Gyula verse­
ket olvasott fel. Verseket, az ő csudálatos bá­
jos humorával irt poémákat.

De Szávay itt, Szávay ott. A mai nap­
nak Szávay Gyuláról szóló krónikájának még 
ezzel nincsen vége. Igaz, hogy ami most kö­
vetkezik, ahhoz nincs sdk köze a költészet­
nek. Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a Ma­
gyarországi Pénzintézetek Országos Szövet­
sége megválasztotta Szávay Gyulát levelező 
tagjává. íme a költői elismerés mellett, a leg­
kiválóbb méltánylása ez a szakembernek, aki­
nek a Debreceni ipar és kereskedelmi kamara 
igazán elsőrangúvá való fejlesztésében her- 
vadhatlan érdemei vannak.

Nagy örömmel örökítjük meg e lap ha­
sábjain Szávay Gyula legújabb és legszebb 
sikereit, amelyek — meg vagyunk róla győ­
ződve — nem a legutolsók. Hiszen Szávay-

)



ról igazán állandó rovatot lehetne nyitni, ha 
mindarról értesülhetnének az újságírás kró­
nikásai, ami Szávay Gyulával történik, Le­
het, hogy holnap ismét foglalkoznunk kell 
költővel talán a rendőrségi krónikában. Meg­
történhetik ugyanis, hogy a vasúti zsebtolva­
jok, akik értesülve az akadémiai sikerről, mi­
kor Szávay hazafelé szállítja a csillogó’ 100 
aranyakat, hát elcsípik tőle.

1910. november 30.

helyett, a törvény fog Ítélkezni a gyermek- 
gyilkosság bűnébe esett asszony felett.

Szegény Pirovszky pedig kint marad 
Amerikában, mert a történtek után nem na­
gyon kivánkozi khaza.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

HIRER.
A milliomos házasságtörése. 1

Kétezer koronára Ítélték a hűtlenségért.
Az osztrák főváros egyik előkelő, dús­

gazdag műépítésze állott tegnap a bécsi tör­
vényszék elé. Az építészt, Wohlmaper Vil­
most, felesége jelentette fel házasságtörés 
imatt. Az asszony elmondotta feljelentésé­
ben, hogy férje egy kis bécsi utcában szobát 
tart magának és ott gépirónőjével, Brozik 
Mariskával viszonyt folytat.

A tegnapi tárgyaláson Wohlmayer ta- 
gadt aa vádat. Azzal védekezett, hogy az a 
szob az ő fiókirodája volt és ott ő a gépíró- 
nőknek nagyobb munkálatokat diktált.

Az asszony ügyvédje azonban bebizonyí­
totta, hogy ebben a fiókirodában mindenféle 
bútor volt, csak íróasztal és Írógép nem.

Kihallgatott tanuk is azt bizonyították, 
hogy a szoba berendezése olyan volt, hogy 
azt irodának nem lehetett használni.

A bíróság bizonyítottnak vette a házas­
ságtörést és kétezer koronával Ítélte a mű­
építészt.

Az Ítélet érdekes indokolása kimondja, 
hogy az a tény, hogy az illető szoba beren­
dezése minden tekintetben találkahelyre vall 
és hogy a férj állításának igazolására sem­
mit sem tud felhozni, bebizonyitottnak mu- 
tatja a házasságtörést.______

Ha a férj Kivándorol.
Kikapós menyecskék.

Nehéz sora van annak a menyecskének 
akit elhagy az ura és a keserves vándorbotot 
kezébe véve kivándorol Amerikába vagyont 
gyűjteni. Mert hát bizony itthon nagyon ne­
héz a megélhetés, kicsi a napszám, nagy a 
család és a hazafias frázisokból sem igen le­
het jóllakni.

De az itthon hagyott fiatal feleségnek 
forró a vére és igy könnyen megesnek az 
olyan esetek, mint a milyenekről Nyíregyhá­
záról bennünket értesítenek.

Gyarmati Sándor zálkodi munkásember 
négy esztendeig ette a hontalanság keserű 
kenyerét Amerikában, amelyért pedig ott is 
alaposan meg kellett dolgozni. A felesége nem 
mert vele menni. De úgy látszik, otthon sem 
igen mert egyedül lenni, hát összeállt egy 
falubeli legénynyel, aminek aztán egyébb kö­
rülmények közt örvendetesnek mondható kö- 
vetekzménye lett egy siró apróság képében.

A férj most hazatért Amerikából és nem 
találta olyan örvendetesnek az egyoldalú csa­
ládi eseményt, hát bánatában véresre verte az 
asszonyt, a mért aztán letartóztatták.

A másik ügy még szomorúbb.
Pirovszky János poroszlói lakos már 

nyolc éve elhagyta a szülő hazát, öt is haj­
totta a meggazdagodás vágya ki, a messze 
idegenbe. Már-már készült haza felé, meg is 
irta ezt az itthon hagyott fiatal és szép fele­
ségének, aki azonban éppen nem örült a jó 
hímek.

Nem is örülhetett ,mert az asszony hűt­
lenkedéseinek gyümölcse csak bajt hozott 
volna a kis családra.

Hogy ezt a bajt elkerülje, a bűnös anya 
megfojtotta újszülött gyermekét, de a csend­
őrség megtudta az ügyet és most már a férj

Tehát ne méltóztssanak félreérteni, 
nem a korcsolyapálya fagyott be, mert 
ilyen nincs is Debrecenben. Hanem csak 
a terv nem sikerült.

Néhány lelkes sportsmann tudvalevő­
leg mozgalmat indított, hátha 250 koro­
nás részvényjegyzés és 20 koronás bér­
let mellett lehetne Debrecenben részvény- 
társasági alapon egészen modernül fel­
szerelt, villanyvilágitásos, buffet-vel, me­
legítővel, kitekintővel és hasonló jókkal 
ellátott jégpályát létesíteni. De nem lehe­
tett. 250 koronája, de tán még busz is 
csak nagyon kevés halandónak van eb­
ben az elhagyatott, koldus világban, s a 
kinek mégis van, az nem hajlandó kor­
csolyázni. Azt tartják, hogy az élet si­
kamlós pályáján is ki törheti az ember a 
nyakát, ezért nem kell jégre menni.

Pedig, ha akadna egy magánvállalko­
zó, aki ennek a nagy városnak úri közön­
sége számára a korcsolyázás nem sport­
jának iizését lehetővé tenné, egész bizto­
san nem csinálna rossz üzletet! Elő tehát 
a tőkével és a jéggel vállalkozó urak!

De sietve, mert a Debreceni Torna- 
Egyesület Magoss György dr.-ral az 
élén nem hagyott fel a reménynyel, 
hogy ha az idén nem is, de legalább a 
jövő szezonra megvalósítsák élterevaló 
tervüket.

Nekünk azonban korcsolyázva udva­
rolni vágyó ifjaknak és vőlegényt jégen 
hóditó kislányoknak, fáj a szivünk, ha 
olvasunk a budapesti és nagyobb vidéki 
városokban folyó korcsolyázásokról és 
nem vagyunk hajtandók még egy évig vá­
rakozni. Bizsereg a rozsdától kifényesí­
tett korcsolyánk.

Ha már a város e célra telket adott, és 
igy a pálya egyik főkéi léke megvan, elég 
hideg idő járja már most is, viz is csak 
akad valahonnan, hát mi elengedjük a 
büffét, csak egy kis házikót ácsoljanak 
össze, sőt még villnyvilágitásra sem ref­
lektálunk (hiszen sötétben sem rossz), 
de hát lássunk végre nagyon sürgős in­
tézkedést !

Korcsolyázni, udvarolni, hódítani és jó 
nagyokat puffanni akarunk a jégen!

— Debreczeni őrnagy a koronaörség pa­
rancsnoka. Mint fővárosi tudósítónk jelenti, 
a király Kubinyi Györgyöt, a debreczeni má­
sodik honvédhuszárezred parancsnokát, a 
magyar koronaőrség parancsnokává nevez­
te ki.

- Szápáry gróf állapota. Becsből jelen­
tik: Szápáry Pál gróf, akit a napokban ogy 
bécsi mulatóhelyen szélütés ért, még mindig 
szanatóriumban fekszik, sőt a mai napon ál­
lapota rosszabbra fordult. Környezete aggódik 
a gróf életéért.

A debreczeni városatya-választások.
A december hó 14-én tartandó városatya­
választásokat most készítik elő a városhá­
zán. A varga-utcai választás a római kath. 
gimnázium tornatermében lesz. (Ké(t város­
atyát választanak Jászay Rezső és Mote- 
sitzky Hugó helyett.) Csapó-utcai választási

helyiségnek a tűzoltó laktanyát jelölték ki. 
(Választanak egy városatyát Pongó Lajos 
helyett.) A Péterfia-utcai választás a ref. 
egyház tanácstermében lesz. (Választás alá 
kerül egy városatya, Zöld Mihály helyett.)

— Erösdy a minisztériumban. Budapesti 
tudósítónk jelenti: Beavatott körökben hire 
jár, hogy a miniszterelnök az 1911. évi költ­
ségvetésbe felvett kivándorlási biztosi állásra 
Erősdy Sándor marostordamegyei főispánt 
fogja kinevezni, miniszteri tanácsosi mimmel.

•— A tiszáninneni református püspök be­
iktatása. Sátoraljaújhelyről jelentik: A tiszán 
inneni református egyházkerület uj püspökét 
Tejes Istvánt december hó 11-én fogják fé­
nyes ünnepségek keretében beiktatni.

— A horvát nyelv és a képviselöház. 
Fővárosi tudósítónk jelenti: Barta Ödön és 
Ugrón Gábor országgyűlési képviselők arra 
kérték a képviselőház elnökét, hogy intézked­
jék a horvát nyelvnek a képviselőház tanács­
kozásaiból való kiküszöbölése iránt. Azt aján­
lották, hogy pártközi konferenciát hívjon ösz- 
sze és ott döntsék el ezt a kérdést. A képvi­
selőház elnöke ma a Búd. Tud. utján kijelen­
tette, hogy a pártközi konferencia összehívása 
törvényellenes volna, mert ez irányban csak 
akkor intézkedhetnék, ha a pártok elnökei 
megbízták volna őt a konferencia összehívá­
sára. A kérdést rövidesen a képviselőház ülé­
sén fogják megtárgyalni és remélhetőleg vé­
get vetnek annak az abnormis állapotnak, 
mely szerint a magyar képviselőházban olyan 
nyelven — horvátul — beszélhessenek a hor­
vát képviselők, a mit rajtuk kívül senki sem 
ért.

— Vallástanitás az iskolákban. Ismere­
tes, hogy a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter feloszlatta a Magyarországi Tanítók Sza­
kad Egyesületet, mert hivatalos lapjában po­
litizált, vallás ellen izgató cikkeket közölt és 
mert az egyesület célul tűzte ki a valiástani- 
tásnaik az iskolákból való kiküszöbölését. Bu­
dapesti tudósítónk most jelenti, hogy Pető 
Sándor dr. az egyesület feloszlatása tárgyá­
ban holnap interpellációt fog intézni a köz- 
oktatásügyi miniszterhez.

—^ Protestáns estély. A református fő­
iskola Hittanszaki önképző Társulata ez is­
kolai évben ismét felújítja a múltban is oly 
szép sikerrel rendezett protestáns-estélye­
ket. Szükségtelen ezeket hosszasabban is­
mertetnünk'. Hiszen aki emlékezik még a kel­
lemesen eltöltött de mély tartalmú estélyek- 
re, úgy is látja, hogy milyen nehezen nélkü­
lözte azokat protestáns társadalmunk az el­
múlt év folyamán. Az első protestáns estély 
december 4-én délután háromnegyed 5 óra­
kor lesz a főiskolai díszteremben a követ­
kező műsorral: 1. Régi magyar vallásos 
ének. Férfikarra: Mácsai. Főiskolai énekkar.
2. Megnyitó beszéd. Berecky József főiskolai 
szenior. 3. A főpap halála. Irta és szavalja: 
Páncél Jenő hittanhallgató. 4. Beethoven: — 
Pathetique sonáta. Zongorán Simonffy írón­
ké urleány. 5. Beszéd. Szele Miklós vallás­
tanártól. 6. Széki- Kádár: Megpróbáltatás­
ban. Énekli S. Nagy József hittanhallgató; 
harmoniumon kiséri: Herpay Gábor főgimn. 
s. tanár. 7. Sántha Károly: Múlt, jelen, jövő. 
Személyek: Múlt: Kolozsváry Kiss László 
hittanhallgató; Jelen: Bányai Lajos hittanhall 
gató; Jövő: Hajdú Ilonka urleány. 8. VIII. 
zsoltár. Közének. — Akik tévedésből meghí­
vót nem kaptak, de arra igényt tartanak, — 
szíveskedjenek a főiskolai széniori hivatal­
hoz fordulni.

— Csendörszázados és ügyvédjelölt pá- 
baja. Véres kardpárbaj színhelye volt ma a 
debreceni honvédlaktanya vívóterme, ahol 
Kazay Elemér debreczeni csendőrszázados 
kardpárbajt vívott lllésy István debreczeni 
ügyvédjelölttel. A párbajban lllésy 20 cmé- 

j teres vágást kapott a mellén s most lakásán 
ápolják. A párbajra összeszólalkozás adott 
okot.
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e DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1910, november 30.

— Elegánsan bútorozott utcai szoba, a 
Piac-utcán, gázvilágitással, december 1-ére 
kiadó. Cim a kiadóban.

— A házbérek bevallása. Debreczen vá­
ros adóügyi osztálya felhívja a háztulajdono­
sokat, hogy a házbérvallomási ivek beadásá 
nak határideje november 30-án lejár. Figyel­
mezteti tehát az adóügyi osztály azokat a 
háztulajdonosokat, akik házbérvallomási ivei 
két ez ideig még nem nyújtották be, hogy 
azt az említett határidőig, különbeni birság 
terhe alatt, a városháza 5. számú helyiségé­
ben, a házadó nyilvántartásnál feltétlenül 
nyújtsák be.

— Csütörtöki felolvasó-est. A római kát. 
főgimnázium dísztermében holnap, csütörtö­
kön délután 5 órakor tatanrdó felolvasó-est 
műsora a következő:

1. Verdi—Liszt: „Rigoletto—Concert 
paraphrase“, zongorán előadja Hegedűs Ali­
ce urleány.

2. „A modern művészet jogosultsága“. 
Irta és felolvassa Balogh Bertalan ur, a kép­
zőművészeti társulat képkiállitásának igaz­
gatója.

3. Mozat: „Sarastró áriája a Varázsfu­
volából, énekli Fischer Rezső ur, zongorán 
kiséri Szemerédy Béla ur.

4. Szavalat. Előadja Sziits Margit ur­
leány.

5. Regény versekben. Irta és felolvassa 
Szathmáry Zoltán ur.

6. Dvorak: „Trio op. 74.“ I. hegedűn 
előadja Schuster József ur, II. hegedűn Göb- 
ler Géza ur, mély hegedűn Hóra Sándor ur.

Ezen rendkívül érdekesnek Ígérkező fel­
olvasó estére jegyek kaphatók az Antalfy- 
féle piac-utcai könyvkereskedésben. Ülő­
hely ára 60 fillér, állóhelyé 30 fillér.

— Szerencsétlenül járt munkás. Ambrus 
Lajos 50 éves munkás a Steril-féle kefegyár­
ban, mikor a fűrészelő gépnél foglalatosko­
dott, a gép elkapta mind a két kezét és kilenc 
ujját levágta. A szerencsétlen embert a vá­
rosi közkórházba szállították, ahol most ápo­
lásban részesítik. Valószínűleg amputálni fog 
kelleni a kezefejét.

— Szabad Iskola. Holnap, szerdán este 
6 órakor Adler József tartja befejező előadá­
sát a Bank és Hitelügyekről az ipartestület 
dísztermében. Az előadás vázlata ez: 1. Ma­
gyar problémák. Jegybankok. Az osztrák— 
magyar bank. A készfizetések, önálól vagy 
közös bank? Bank és vámterület. 2. Helyi 
problémák. Debreczen pénzintézetei tiz év­
vel ezelőtt és most. Honnan kerültek elő 
azon tőkék, amelyek a pénzintézetek vagyo­
nát képezik? Mi az oka annak, hogy a pénz­
intézetek száma folyton nő? — A gazdasági 
élet e fontos kérdésével foglalkozó előadás 
mindenki részéről nagy érdeklődésre tarthat 
számot.

— Zander-féle gyógygymnasticai inté­
zetemet villamos erőre alakíttattam át. Inté­
zetemben a gyógytornán kiviil forrólég keze­
lés, villamozás és orvosi massage is alkalmaz 
tátik. — Javallatok: Táplálkozási és moz­
gási zavarok (bénulások.) csuz, köszvény, 
ideggyengeség, székrekedés. Gyenge fejlett­
ségű gyermekek és ülő foglalkozást folyta­
tók is használják. Dr. Szász Adolf.

— Tolsztojné haldoklik. Varsóból jelen­
tik: Tolsztojné állapota a tegnapi könnyű ja­
vulás után ismét rosszabbodott. A grófnő agó­
niában fekszik. Az orvosi konzílium akut tü­
dőgyulladást állapított meg. Mint hogy a gróf­
nő szivmtiködése gyengül, a katasztrófa min­
den órában beállhat.

— Tizenegy bányász katasztrófája. Ok-
lahamából jelenti egy távirat: Bányalégrob­
banás következtében az Asphalt Company 
Antlers közelében lévő bányájában 14 ember 
életét vesztette.

— Vadsertéshus kapható kilónként Már­
kus Dréher-sörcsarnokában.

— Levágta a kis gyermeke fejét. Borzai 
inas gyermekgyilkosság történt Baranyavár 
községben. Egy fiatal anya hirtelen támadt 
elmebajában levágta ártatlan kis gyermeké­
nek fejét. Bányavár községben él Zadravecz 
Bálint gazda feleségével, született Novák Ilo­
nával. A házastársak békés egyetértésben él­
tek egymással és gyermekeikkel, akik közül

vecznén az ismerősök hetek óta aggsztó tii- du Antal kivételével, aki a Rákosi Szidi is- 
neteket vettek észre, az asszony ingerlékeny, kólájába iratkozott be. Ma déellőtt Latabér 
ideges lett és gyakran úgy viselkedett, mint- j titkár a következő megnyugtató kijelenté- 
ha megtébolyodott volna. Tegnap ki is tört, seket tette: Megtörtént a nevezetes békekö- 
rajta az elmebaj és ennek áldozatul esett a tés. Visszavett.iik a fiukat, mert beláttuk, — 
kicsiny Ilonka leány. Zadraveczué kis leánya-; hogy a sztrájk nem az ő ideájuk volt, hanem 
val egyedül volt otthon, midőn az anyán ki- a Nemzeti Színház nehány tagja bujtogatta 
tört az őrület. Kirohant a konyhába, fölkapta ; eerre őket.
a fejszét, azzal visszament a szobába, hogy j Szó volt arról, hogy a négy legrenitens- 
a kegyetlen mészárlást végrehajtsa. A kis le-. sebbet Hajdú rosára juttatjuk, de a tanárok 
ányt az asztalra fektette és a fejszével egy ! addig kérlelték Somlót, mig az belegyezett 
csapásra levágta a gyermek fejét. A rémes: a visszafogadásukba. Most már azután a leg 
esetnek csakhamar hire terjedt a faluban,1 teljesebb rendet reméljük, szombaton játsza- 
nemsokára a csendőrség is megérkezett, de ni is fognak a növendékek az Urániában, 
a gyilkos asszonynyal nem sokat végezhettek 
Az a hozzáitnézett kérdésekre nem tudott ér­
telmes választ adni. A csendőrség őrizet alá 
vette.

Kirabolt postahivatal. A zernesti pos­
tahivatalt kirabolták. A betörők a postahiva­
tal ablakáról letörték a vasrácsot, behatol­
tak a hivatal helyiségébe és onnan maguk­
kal vitték a vas pénzesládát, amelyben 300
korona készpénz, .1200 korona értékű postai _______________________________ _
értékcikk és 400 korona rtélcii ékszer volt. j . , , . ... . . ...
A csendőrség a legszélesebb körű nyomozást " A ,eg.e?lí'®?g. zso ^.a' üresből jelentik 
indította meg, a valószínűleg szervezett be-'A „Fremdenblatt írja: Mint értesülünk, a 
törőbanda kézrekeritése iránt. egénysegi zsold emelese, amelyet a hadügyi

„ „ ,, , , _ . I kormányzat a folyo évre szóló költségvetés
• Feirobbantot kofa. Tegnap reggel, a j3en ^rt £S amelyet a delegáció megszava- 

havas, hideg reggelen, furcsa kis szenzációja; zott érvénybe fog lépni, 
akadt egy nyitravideki mezőváros piaci pub-:
Illannának. Nyolc óra tájban az a hir járta a 
piacot: „Robbanás történt!“ „Felrobbant egy 
kofa!“ Köztudomású, hogy a piaci árusak a

A Mnmri Leszámolú Buli
roiot Sxävetiezet

Plsos-ti. 49 a lőpaatával sKamben
Heti befizetésekkel könnyen vissza­
fizethető olcsó kölcsönöket folyósít.

hideg beálltával melegített téglákat, vagy fa­
zekat tesznek maguk alá, melyben izzó szén' 
árasztja a meleget. Ez a piaci kofák kályhája, i 
Egy inasgyerek ravaszsággal használta ki 
ezt „kályhát“. Egy darab szénbe gyüsziinyi j 
nagyságú lyukat fúrt, ezt megtöltötte puska­
porral és azután az egyik kofa mellé csem­
pészte a földre. Az asszony, mikor észrevette 
a mellette heverő széndarabot, mit sem gya­
nítva, fölvette és a fazékba dobta a többi izzó 
szén közé. Azután újra rátelepedett a kály­
hára. Nemsokára megtörtént a félelmetes do­
log. A puskapor durranva felrobbant és lesze­
dhette a terjedelmes nénit, aki se holt, se ele­
ven nem volt ezekben a döbbenetes pillana­
tokban. Mikor aztán megtapogatta magát s 
meggyőződött, hogy semmi baja sem történt, 
jól válogatott kitörésekkel szedte le a kereszt­
vizet az ismeretlen „merénylőről“.

— Nagy hajókatasztrófák. Hamburgból 
jelentik: A tömeges hajószerencsétlenségek­
ről meg a következőket jelentik: Éjjel erős 
köd volt, úgy, hogy körülbelül nyolcvan hajó 
kénytelen volt horgonyt vetni. Délelőtt szo­
katlanul sok gőzös mozgott a szűk hajóvo­
nalon és hét összeütközés történt. Tizenkét 
hajó megrongálódott és kettő közülök el­
merült. . .'.,Ul

— Hunnia képei szépek! Hunnia képei 
olcsók! Hunnia kópéi tartósak! Hunnia leve­
lezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivi­
telben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ 
UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hun­
nia modern berendezésű fényképészeti és 
festészeti műterem!

Régi elsőrendű vászon- és fehérnemű 
üzlet Kardos László Kossuth-ntca 9. Meny­
asszonyi kelengye. Férfi kelengye. Gyer- 
mekkelengye.

A ... . ... , — őszi felöltök óriási választékban
— Teil borkeztyuk es gallervéddk Frank . Oi-iinfeld A. és Társa üzletében.

I estvéreknél. | — Debreczen sz. kir. város legolcsóbb
— Eltűnt a vőlegény. Gyanafalván az férfi-ruha áruháza Grünfeld, a kistemplom 

egyik lakodalmas háznál együtt ült már a mellett.
menyasszony családja, a násznép is gyüleke­
zett, jött a pap, hanem a legfőbb minden 
egyéb — a vőlegény nem mutatkozott. Eltűnt, 
mint a kántor. Hiába tetteik tűvé érte az egész 
községet, nem került elő a „boldog“ vőlegény, 
Hámori József. A félénkebb nászvendégek í

— Téli keztyük, sárcipök nagy válasz­
tékban Györfi Testvéreknél. Piac-utca 30.

— Egy egész u] varrógép elköltözés mi­
att olcsón eladó. Cim a kiadóban.

— A Debreczenl Független Újság szer-
már-már arra gondoltak, hogy elrabolta vala- ikesztősége és kiadóhivatala Piac-utca 49. sz.
melyik vetélytársa, vagy leszúrták, és emle 
gették a csendőrséget és hatóságot. Pedig a 
vasút volt az oka annak, hogy a vőlegény 
nem mutatkozott a lakodalmas háznál. Háro- 
mi ugynis felült a Grác felé induló vonatra 
és elzónázott ismeretlen tájékra, azt sem 
mondva a cserbenhag3rott násznépnek, hogy 
befellegzett.

— Borzalmak egy zárdában. Hogy nem 
folyik mindig zavartalan szentélet a kolosto­
rok meg apácazárdák falain belül, arról pe­
dig csak nagynéha tudnak valamit meg a vi­
lágiak. Most megint efféle rémségekről ad 
számot trienti tudósítónk. Az ottani francis- 
kánus apácák ellen a legszigorúbb eljárás 
van folyamatban, mert kiderült róluk, hogy 
a gondjaikra bízott gyermekek közül ötöt ki- 
lencágu korbácscsal véresre, félholtra ver­
tek. A megtorlás már nem késik soká. El 
fogják mozdítani a főnöknőt. Ezt arrafelé pél 
dús megtorlásnak hívják.

— A szinésznövendékek sztrájkja véget 
ért. Budapestről jelentik: A Rákóczi-uti szi- 
ncszegyetem katedráin holnaptól kezdve is­
mét lázasan tanítanak a professzorok. A teg­
napi konferencia alapján egy szálig vissza

alatt, a keresztépiiletben. az emeleten van.

a msáfél éves Ilona volt a legfiatalabb. Zadra-; vették a renitens növendékeket, az egy Haj

KÖZGAZDASÁG.
Hajdumegye gazdasági egyesülete de­

cember hó 8-án tartja évi rendes közgyűlé­
sét a városháza nagytermében, délelőtt 9 
órakor.

Hordójelzési szabályrendelet Debrecen­
ben. Újabb teher a bortermelőkre, korcsmá- 
rosokra és mindenrangu szeszfogyasztókra. 
A miniszter azt kívánja, hogy Debreczenben 
is készítsenek szabályrendeletet a hordójel- 
zésről s állítsanak föl ellenőrző hivatalt a 
rendőrség kebelében. A városi tanács felhí­
vására Körner Adolf tanácsnok elkészítette 
a szabályrendeleti tervezetet s azt beterjesz 
tette ma Kovács József polgármesterhez.___

4,9.f,M</aua9



Megbízható címtár csakis a Debreczeni 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
Ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

_J‘^lth november 30.

IBUZIÁSI PHÖNIX'
BACTERIUM MITM trrméMetea iavinyrie, üdít oyií- 
gyit. Ve.e- él hőlyagbejuknil, a vaimedencte’ idül 
hurutjainál, hvgykfi- ás fénykápzódámá1, » légutak és 
a klvAlaixtd iserrek hurutoi bánfáiméinál k tfinfi ha­
tásúnak bizonyult. — Ortoiilag ajánlva. - Fdlerakat :
Frlii és Llwmliiim
ReVeeiea. Fiaes-alesa 72. —

fdiisr ái cssmegp 
k?rrckedésfti*n, 

Tekfaa aaám 741.
sKasaasarosei.

Legelegánsabb

Férfi ruhákat készít
mérsékelt árakért

Sz®hé LáBzlé
férllsxabó Debreozen, Széehénylu 1.

Regény - csarnok,
A nyomorúság iskolája,

(Folytatás.)
IV.

Az ebéd.
Medvedy Palinál nagy ebédhez készül­

nek. Már tegnap elkezdték a rémitő siitést- 
főzést s ina hajnal óta folytatják. Annyi tö­
mérdek asszony síirög-forog a konyhán, — 
hogy minduntalan egymásba botlatiak e az 
egyik másiktól nem tud mit csinálni. Déli ti­
zenkét órakor még be se tették a libákat 
sütni a lérbe, a fánk tésztájához pedig csak 
ép abban a percben keresik az élesztőt.

A kövér háziasszony két kövér leányá­
val minden négy-öt percben kitekint a kony 
bába s a rémitő liőságtől, a méregtől s az 
aggodalomtól mindig jobban kipirulva tér 
vissza. Már tökéletesen vörörsek, mint há­
rom főtt rák s ép oly kétségbeesetten ver­
gődnek, mint azok a szegény rákok a forró 
vízben.

Mikor egy órakor kitekintenek, látják, 
hogy a sok asszony a konyhában még akkor 
sem tette be sülni a libákat, a fánk tésztájá­
hoz pedig még mindig keresik az élesztőt. 
A sok asszony veszekszik, egymás kezéből 
szedik ki a tálakat, tepsiket mindegyik job­
ban tudja, mint a másik, hogy mit kellene 
csinálni s mindegyik jó tanácsot ad a másik­
nak, amit természetesen egyik sem hallgat 
meg. A kövér háziasszony rekedtté kiabálja 
magát, a két kövér kisasszony kevés liijja, 
hogy sírásra nem fakad.

Mind hiába. Már kettőhöz közelgett az 
óra, az ebéd még sem kész. Az urak nyug­
talankodnak, az a néhány parasztgazda, ki­
ket Medvedy Pali itt marasztott ebédre, nem 
tudja már, hogy mit csináljon korgó gyom­
rával. Medvedy Pali egy darabig csak kínál 
gatja szilvóriummal, pogácsával, a vendégeit 
de végre maga is megsokalja a várakozást 
s kimegy utána tekinteni, hogy mi történik 
hát?

Az egyik kövér kisasszony már egyszer 
hátra igazította az óra mutatóját az ebédlő­
ben, de az a megátalkodott mutató már is 
megin nagyon qözel jár a kettőhöz. A házi­
asszony mindegyre kétségbeesettebben te­
kinthet ki a konyhába. A bábeli torony épí­
tése semmi sem volt ahhoz a zűrzavarhoz 
képest, ami ott uralkodott. A sok segítség 
mindent elrontott; a leves mér oylan akár a 
sós tenger, a nyalat kiszárították, hogy már 
olyan lett, mint a csizmatalp, azokat az isten 
adta libákat pedig még most sem tették be 
sülni.

A háziasszony dühöng, fenyegetőzik, es- 
dekel. Végre valaki megkönyörül a boldogta­
lan libákon s csakugyan beteszi a lérbe siil-

ni; hanem a kantomé, aki egy szörnyű nagy 
villogó konyhakéssel föl s alá jár a konyhá­
ban s vezényli a szakácsnők hadát, megint 
kiszedeti.

Előbb az almás lepényt kell berakni. 
 (Folyt, köv.)
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Jóság,
ár és

súlyra
kell a szappan összehasonlításánál és 
bevásárlásánál ügyelni. A világ egy 

szappan» sem éri el a

Schieb
; szarvas \
I szappanét l
I minden jó tulajdonságában, tiszta* í 
I ságiban, mosóképességében, Iágysági* £ 
* • ban és olcsóságában. e $

An »VAwOn 5)

Ä Bősgd?méeyi-át és Fereiscs;
JössssS-áí sarkán kb. 5200 négyszögöl 
szőlő megfelelő íafeáessl

bérbe kledé.
Értekezhetni d?. feeressksl IIíss 

Sőzsel ügyvédnél Piacz-utcza 46.

Baromfi wészz ellesi

a legjobb hatású szer a

Balázs-féle Alatus labdacsok.
Kapható 1, 2, 4 koronás dobozokban az 
egyedüli készítőnél, Ssiázs Őíloa trióda

Harsáüil Lajos
„Reményüégbes11 czimzett gyógyszer- 
tárában Bebrocze:?, Csapó-utca 18. sz.

ESBGPiSrESEf-1

„Cerberus“-Por8zivó
megkíméli a

szőnyegeket és bútorokat,
könnyen kezelhető!

Kézi húsvágó gépek, szeszgázfőzők, 
vasalók, vaikályha és tfizhely raktár

Sesztina Lajosnál
föeforeciten, Placs-n. 23.

QfmwéBtc®, fák
Legjobb ültetési Ideje most ősszel 

van. — £gy évet nyer vele a hl gyü­
mölcsfáit ősszel ülteti.

Kiváló szép és erőteljes koronával bíró 
nemes gyümölcsfákat ajánlok azonnali ülte­
tésre, mint :

AlseaZóh 
B őrletéit 
Uajsxlnbarack 
őszi barack 
Diófák 
EperlÉh

Ringló zöld 
Besztercei szilva 
Cs mese szilvák 
Cseresznyék 
Megygy 
Birsen

Extra minőség válogatott magas derekú fák : 
1 drb 1,20 fee>r. 25 darab vételnél 1.10 kor. 
50 darab vételnél 1 teer, darabja. — Diófák 
erősség szerint. — Második és harmadik mi­

nőség 80. illetve 70 fillér.

líöNTSEIÍ GÉZA magkereskedése
és kereskedelmi kertészete

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi XIV. te. XV. §-a értelmé­

ben mindazon arany-, ezüst és ruhanemű tár­
gyak, melyek 1910. junius hó 15-ig zálogba 
tétettek, u. m. aranynemüek 591 számtól 4270 
számig, ruhanemüek 12755-töl 14345. számig, 
melyek ha sem kiváltva sem meghosszab­
bítva nem lesznek, azok 1910. dacember hó 
íí-én délután 3 órakor a zálogintézet he­
lyiségében az iparhatóság közbejöttével el­
árvereztelek.

«». 0B«- ma k*
KfgpoTitl Zálogivtéz*te, Kossuth utca 15

Ippirágüréme“
a* sroirteeä gyöngye!

cií$!eitolt, giflítanáeeiSt ■
feßpfesfoit elten kiváló jó szer. 85- 

lófeésrrá és fiilésé fosul n 
srsMarf I Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. Á napjaira való 
krómé n-m zsíroz, míg az éjjelre 
való gsiroz. Egy tégely ára l korona. 

Kanhatő:

ó“ cKimü gyógyszertárában,
DB8BB0IEH. '

Sfoch-Cognac
Medicinal

iziratilt vsltíl hirpárlit hivatalosa# 
lipmtfilt palaahikhu

Camis és Stock
tBzpáreld-lelaiiébll,

BARCOLA.
6ó|*ie liiflzdó állandó 
hivatalos vegyi •llealrié* 

alatt.
Utánzatoktól

évakedjuat.
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Apró hi rdetése k.
Minden szó 5 filier.

Levelesét»»
KI veimo nőül 18 éves árvát 400,000 kar.

vagyonnal ? Csak komoly szándékú urak, 
ha vagyontalanok is, kiknél gyors nösülés 
akadályba nem ütközik, Írjanak e czimre :
I. Schlesinger, Berlin 18.

Vidéki gazdálkodó izraelita iparosnak férj­
hez adná leányát. Tudakozódni Klein-féle 
intézetbe.

SiSá#«awéte8»

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalteritő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

Ha Olcsón sksT ruházköditi úgy vásároljon 
Setrwarcz Salaimén czépnfsi Simonffy- 
utcza 2. Váray mellett. Nagy választék 
mindenféle rsshoSfClKtefelsí;«, karchsiiiEi- 
Bae, feógz rtthtük, ptitsgytilflh, col ha­
hóitok, s$druse bd*tk»6n rtfndMv&l olcsó 
árak. Cz-íssre íasséfc ügyAul.

őtít fs érdekill Megérkeztek divat-, férfi­
as nöifelöltök és télikabátok, legolcsóbban 
kaphatók heti vagy havi részletfizetésre, 
Kohn Hermann utóda üsmpliner Arthur, 
Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában.

Bladó géscéüvc-li, gázluszterek, udvarba 
való akasztós lámpa, gázmotor. Gelm a 
kiadóba.

Borászét házilag készült kapható, 
kiadóba.

Czim a

DEBRECZEN1 FÜOOETLENJUJSÄO
szekrény ol- MS.*» 3 T6 <» $Égy jákarban levő wortheim 

csón eladó. Czim a kiadóba.

1910. november 30.
Mailé $

Megvételre keresünk egy jó állapotban 
levő kézi csomagszállító kocsit. Árajánlatot 
a kiadóba kérek.

Mahüulatnr papír kapható kiadóhivatalunk­
ban Piacz-u. 49. az emeleten.

Egy egész uj varrógép elköltözés miatt ol­
csón eladó. Cim a kiadóban.

Az uj részletáruházban a mai naptól lógva
nagyon olcsón beszerezheti minden hitel­
képes család heti 2 kor. havi 4 kor. rész­
lefizetése mellett ruházati szükségletét, 
nagy választék női és férfi kabátok, öltö­
nyök, vászon kanavász, szőnyeg függöny 
paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házhoz 
megyünk rendelést felvenni Adler és 
Schwartz Simoniiy-utca 5., halpiac, Sesz- 
tina-ház.

Korcsmái berendezést megvételre keres 
Sörraktár, Hatvan u. 59.

Lakás*
Kiadó. Egy 25 mtr hosszú, 5 mtr széles, há­

rom részre beosztott helyiség, négy löerös 
motorral, gázvilágitással felszerelve, külö­
nösen ipari czélokra alkalmas, azonnal 
kiadó. Czim a kiadóba.

3 sroba előszobával és minden mellékhelyi­
séggel azonnal kiadó József kir. herczeg- 
utcza 34.

EüiSeaféi«*
28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 

Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Burg Igssíz bádogos és szerelő üzletét Vár- 
utczáró! Csapó-utcza 47. szám alá helyezte át.

Ferii es HŐI kalapok a legjobb kivitelben 
javitattnak és tisztitatnak Békés Lajos ka­
lapos műhelyében Debreczen, Piacz-u. 46. 
az udvarban.

A Novofny eeóg részére még mindig fel vesz 
részlet fizetésre SchVartz pipás a város­
házával szemben megrendeléseket.

BiüOS raegéihuíós. Szoboszlón, B.-Ujváro- 
son. Vámospércsen és Mikepércsen meg­
bízható embereket keresünk. Czim a ki­
adóban.

Szőp csak az lehet, ki
Manthiiö?

:: Ültöm eréssfát :$
használja. — Vételnél 
Manünasr névre ügyel 
jüuk. Kapható „arany- 
Aogyal“ gyógyszertár 
Debreczen, Piacz- és 
Szent-Anna-utcza sarok.

Gyárakba, nagyobb iparvállalatnak, intéze­
teknek, testületeknek valódi gerpss da­
rabos kőszenet vaggon számra olcsón szál­
lítok Pollák Zsigmond. Telefon 441.

mjeajs

hr,»'

E'malik a tyúkszem, bfirkeméuyedés, 
bütyök, stb. és amellett a legeäegsnaabb
formájú czipöje lesz, ha azt az orvosilag is

maisgen ajánlott

auaiemísi alpi specialitásnál rendeli meg 
Heiress u, Saest-Ann -u. 6. 

Kóreáih Fereeezurl szabó eaég melleit.
Több száz dicsérő hálairat.

OzSnyegÉ, Függői?®, Terit® 
Haas Ffliöp és Fial

gyérssaknál
Dsbrecxen, Piacz-u 59.

1358—1910. v. k. szám.

ánerési tiirdetmsny.
A debreceni kir. járásbíróságnak V. 

2305/2—1910. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Maluzsinai magyar képkeret 
részére debreczeni lakostól 134 kor. 42 fillér 
töke, ennek 1910. év május hó 10. napjától 

; számítandó 6"/„ kamatai és az eddig összesen 
64 kor. 86 fill, perköltség erejéig 1910. évi 

’ augusztus hó 6-án biróilag lefoglalt és 2308 
: koronára becsült áru czikkek és az üzleti be- 
! rendezésből álló ingóságok 1919, évt no­
vember hó 30-án délután 3 orafecr kez­
detét veendő és Debreczen Hatvan-utcza 11. 

i szám alatt megtartandó nyilvános bírói árve 
i résen a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
I fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1910. évi november hó 5-én. 
Oláh Gáza bírói kiküldött.

Szirma Falatok, Angol bélelt Bundák,
Női- és leány felöltők, kalapok, Boák

a mai naptól oloaó árban
személyes ki­
szolgálása mel­
lett csak «£<•

Kistemplom-bazárban szerezhetők be.
gflBT Sárám a eaégemet mással össze sasai táveseteni.

Az építtető és építi közönség figyelmébe.
Tisztelt vevő közönségünk szives pártfogása azon kellemes kötelességet rótta 

ránk, hogy az igények kielégítésére gyárunk termelő képességét legalább 59%-a! emelni 
vagyunk kénytelenek ; amidőn azt hálás szívvel tesszük, b. tudomására hozzuk, hogy 
nagyobbitott üzemünk folytán módunkba lesz az eddigi közkedvelt hódfarkú CSerepeinäou

» „ ,, tornyolt „
„ „ „ fali tégláinkon hivat

még egy igen szép és könnyű

Franczta cserepet *”9%
és a legkényesebb igényeknek is megfelelő Nyersfalazati téglát a 
méltányos árakon rendelkezésére bocsájtani

Tisztelettel

t, vevőinknek

Karczagi Ägyagipsn-
I sam®p^i!K«reNw*Htasr<

Nyomatott. Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49 a főpostával szemben.


